

# 天然气管道站场安全仪表系统的设计与实现

詹华英 闵灰灰（江西省天然气投资有限公司，江西 南昌 330096）

**摘要：**在天然气管道站场运行中，安全仪表系统发挥着至关重要的作用，可以有效检测装置中发生的多种异常动作，维护天然气管道系统运行安全与稳定。在整个安装工程项目进行过程中，其中的一个重要施工环节就是仪表自动化工程的施工。自动化工程的施工进度以及施工的质量会直接影响到整个安装工程的施工进度。为此，需要结合天然气管道实际运行需求，合理设计安全仪表系统，并科学地在天然气管道站场对安全仪表系统进行应用，在系统作用发挥下维护天然气管道站场的正常、安全、稳定地运行。

**关键词：**天然气管道；场站；安全仪表系统

电气自动化设备是指测量、显示、记录和控制等技术手段。自动仪器可以成为独立的系统或自动系统的组件。自动装置还可以传输信息，转换接收到的信息，传输初始信号并产生连续和模拟值的数量。本文通过利用燃气管道和输气站安全测量系统目前所包含的安全测量仪器，对燃气管道和站安全系统的具体应用进行深入分析研究，提高燃气管道安全系统的总体质量和应用程度。

## 1 影响电气仪表自动化工程质量的主要因素

### 1.1 做好仪表自动化施工现场的工作

首先，在施工现场自然和人工环境、环境状况可能会影响正常施工速度的可能性，工作质量可能会受到严重影响，严重的气候和湿度、较低或较高的温度使工作难以进行；人工环境包括工地施工等，工地的各种条件会影响施工环节。

其次，在自动仪器的安装过程中，应用了不同类型的操作和检测设备，而如果有关设备出现问题，可能会影响自动化仪器的安装及质素。因此，在开工前，有关的建筑企业必须对所采用的机械设备进行严格的检查，一般来说，定期对设备进行维护保养，有效提高设备运行的稳定性，有助于提高仪器自动化工作的质量。

三是，材料是影响建筑整体质量的关键因素，因为自动仪器的安装和使用过程更加准确，因此，在进行仪器自动化工程的过程中，必须小心检查所使用的建筑材料及有关仪器。进场着陆的材料和仪器必须经过有关工厂的认证，符合性证书和检验报告，避免因材料问题而出现质量问题。

### 1.2 做好仪表自动化工程施工前的工作

在施工之前，需要对仪表自动化施工的图纸进行处理，而且在处理过程当中需要和图纸设计人员进行

相关的沟通交流，对施工图纸设计理念进行充分的了解。在施工图纸的审核过程当中一旦发现图纸中有错误，就需要设计人员在最快的时间内进行修改。施工工作人员需要根据施工图纸选择具体的施工材料，不能够盲目的选择材料，这样才能够保证仪表自动化工程的施工质量。同时，施工技术人员自身的专业技术水平高低也会影响到仪表自动化工程的施工质量。因此，在施工之前需要对施工技术人员进行专业技术的审核，尽可能选择一些具有丰富施工经验的技术人员，并且定期组织技术培训，保证工程施工的质量。此外，在工程项目开展施工工作之前需要对设备的入场进行验收。因为设备质量的好坏会直接影响到整个安装工程的质量。在设备和材料入场的时候需要进行检查验收，在保证没有质量问题的前提下才能够让设备和材料入场。在设备安装之前也需要再次对设备进行安全检查，虽然操作过程相对比较复杂，但是这样才能够保证设备在施工过程当中不会出现安全隐患，保证工程的施工工作能够正常的开展。

## 2 天然气工程管道施工技术安全相关的问题

### 2.1 材料选择中存在质量问题

因管道输气压力高，对管材的强度、韧性要求高。在目前来看，我国管道施工中，主要的问题原因是材料方面。管道与管道的衔接，需要材料的焊接，如果材料本身不合格，就会出现融化温度不同，焊接效果不同的情况，导致材料性能出现衰减，焊接中出现泄露的情况，整体来说，会严重地影响到焊接的质量，最终导致泄露现象的出现。在很多的工程团队中都存在此问题，主要原因是设计方选材时未严格按照管道选材规范执行，或者因劣质的材料本身更加便宜，采购部门低价中标物资等，导致了问题的出现。因此，需要严格地把控材料的质量，使用强度、韧性、焊接

性能均能满足工程需求的管材。

## 2.2 天然气工程管沟施工不到位

存在明显的施工质量问题，管沟开挖是天然气管道工程中比较重要的一个施工环节，它关系着管道完工后是否通畅，但从实际的开挖情况来看，管沟的开挖深度比较浅，在回填过程中，机械设备压力会反弹，使得管道出现一定程度上的形变，在无路可走的山地复杂地形中供管道穿行的管道敷设方案的编制及实施是难点。

## 2.3 施工流程中不注重施工速度的管控

焊接工作和其他的工作不同，其本身对于速度的要求非常高。主要是因为，过快的速度会导致焊接难以充分地完成，从而出现泄露的情况。而过慢的速度，会导致焊接的成本过大，而且很容易出现烧穿材料的情况，从而导致焊接失败。所以，施工流程的管控中，需要注重施工速度，要确保其在合理的速度内完成的焊接工作，而不能一味地强调工作的速度，不能出现抢工期进度的现象。

## 2.4 管道防护措施开展不到位

天然气管道防护措施开展不到位，天然气管道防护不到位会引起一系列的管道质量问题，比如管道防护层出现腐蚀现象，弱化了管道的强度，减少了管道的使用寿命，使管道不能正常使用。

## 3 天然气管道压气站工艺系统的主要构成

整套系统包含机械化与自动化技术、检测技术、风险评估与防控技术、抢维修技术等几个方面。天然气净化后至压气站的管道进气流量高，输送距离短，某个事件很容易导致上游的天然气净化厂憋压，严重时将造成管道突然爆炸或爆裂，压气站的工艺路线复杂，包括进气系统、出气系统、压缩机和安全阀。压缩机系统包括各种高精度仪器，振动、位移、转速、温度等检测，各仪器故障将严重影响该站的整体运行稳定性。

输气站控制包括超压调节，超压放空等控制。该站运行期间管道压力高，空间狭窄，导致站出入口压力增大，使压缩机易受密封影响。由于管道全线铺设过程复杂，需要对节点进行实时监控，从而导致管道站的分布式监控。天然气是危险化学品介质，存在安全风险巨大，发生泄漏将造成火灾、爆炸、环境污染等事故，需要对风险不断识别和评价，燃气输气站系统需要优化，以确保燃气管道站的安全可靠的工艺性能。

## 4 天然气管理工程施工建设质量管理措施

### 4.1 做好前期施工阶段的准备工作

天然气管道工程施工是一个综合性的过程，涉及的内容比较多，在正式施工之前，我们要相关准备工作，根据工程项目的具体内容开展一系列的部署工作。与相关设计单位、施工单位、监理单位之间建立一个良好的对接关系，在遇到问题的时候能够第一时间对接，争取在最短时间内采取有效的解决措施，实现对问题的高效处理。管理人员应该要深入施工现场，对施工现场的实际情况有一个全面的了解，对此进行调查报告的编写，将编写好的报告提交给上级部门审核，报告通过后再开工，保证施工的有序性。要重视技术交底工作，每个操作环节都是相互连接的，相关技术性资料一定要交接到位，使施工人员能够正确理解设计意图。

### 4.2 确保仪表及系统的可靠性分析

为确定电气自动化仪表及系统可靠性，需对其进行可靠性分析，分析影响其可靠性因素、综合效应及系统故障模式、概率等内容。可利用可靠性决策表来分析控制系统，影响仪表可靠性的因素可能多重的，因此需分析各部件失效机理，从而演绎归纳引起仪表故障综合效应，对故障因素、模式进行定性描述，然后据部件失效率算出系统故障概率，为仪表运行及维修等阶段提供有用技术参考。

首先，据系统构成生成详细决策表，描述部件可靠性与各影响因素及影响结果具体关系。

然后，利用符号算法处理决策表赘化部分，归并冗余数据，使决策表更简明、清晰、全面的描述系统可靠性状态。

最后，合成决策表，描述系统各部件详细、准确关联性，阐明各故障综合作用原理，并进行故障定性和定量化表述，描述故障发生形式及相关仪表的状态信息，并计算出各仪表故障率，从而为维护工作提供理论依据，对高频故障进行更严密检修维护。

### 4.3 重视自动控制与保护功能

一般情况下电气自动化仪表中的高压设备体积都比较大，这样可以满足控制系统中合闸以及分闸功能的实现。但是如果电气自动化仪表在运行过程中存在有使用故障，在完成自动化控制系统的安装工作之后，也就能够借助于自动化控制技术来实现仪表的自动化控制与操作，从而对整个电气系统进行自动控制处理。目前我国使用的电气自动化仪表的工程数量非常多，

对于自动化控制技术水平也有着非常高的要求。只有积极运用各种先进的自动化技术以及手段，才能够达到预期的主动监测以及控制效果，从而起到良好的电力系统运行保护效果。

#### 4.4 天然气管理工程施工建设质量管理措施

做好前期施工阶段的准备工作天然气管道工程施工是一个综合性的过程，涉及的内容比较多，在正式施工之前，我们要相关准备工作，根据工程项目的具体内容开展一系列的部署工作。与相关设计单位、施工单位、监理单位之间建立一个良好的对接关系，在遇到问题的时候能够第一时间对接，争取在最短时间内采取有效的解决措施，实现对问题的高效处理。管理人员应该要深入施工现场，对施工现场的实际情况有一个全面的了解，对此进行调查报告的编写，将编写好的报告提交给上级部门审核，报告通过后再开工，保证施工的有序性。要重视技术交底工作，每个操作环节都是相互连接的，相关技术性资料一定要交接到位，使施工人员能够正确理解设计意图。

#### 4.5 运用智能化控制技术

近年来，我国知识分子和技术水平迅速提高，这也是个别行业发展的必然趋势。并且我国工业生产发展非常迅速，对生产精度的要求越来越高。在精密仪器加工过程中，如果采用手动控制和控制模型，一定程度上影响仪器本身的精度，也很难达到预期的生产效果。可以预先设计生产程序，然后按照这些指令完成生产工作，有利于进一步提高生产精度，对制造工艺本身和提高工厂生产水平具有重要意义。此外，在电气工程自动化的过程中，设计人员不仅能够在以往经验的基础上充分评估实际情况，这也导致：自动化系统没有达到预期的应用效果，智能技术的合理应用解决了上述问题，可以帮助开发人员充分掌握电气程序的操作，保证结构的合理性和科学性。

#### 4.6 仪表自动化工程内元件研发的技术管理

自动化工程中所使用到的仪表都是十分精密的，对于对仪表内元件要求也非常的高。因此，需要对仪表自动化工程内元件研发技术进行管理，确保每一个元件在生产过程当中不会出现误差，这样才能够保证整个仪表的精确性。而且，在仪表自动化仪器的工作过程当中，高科技元件在仪器当中起着十分重要的作用。在生产高科技元件的过程当中，需要对其质量进行严格的监控，在保证高科技元件质量的前提下，还需要注意元件在安装过程中的操作是否正确，只有在

这两方面做好才能够有效保证仪表自动化仪器在工作过程当中具有较高的精确度和效率。对于仪表自动化工程质量的监控也需要注意仪表自动化仪器中电线电缆的质量。如果在电气工程中需要使用到仪表自动化仪器时，对一些需要使用高精度进行测量的工作，就需要使用到更好的电线电缆，这样才能够保证整个测量工作的精确性。

#### 4.7 加强施工过程中的监督管理力度

任何工程的开展都是围绕人开展的，人是工程施工过程中的主要指挥者，人在这个过程中充当各个角色，所有做好人员的管理工作非常重要。从人员的角度入手，做好质量管理，采用正确的方式调动人员的积极性和参与性，通过定期培训加强工作人员的责任感和使命感，让他们正确认识到自身职责的重要性。树立“人人有责，质量第一”的管理观念。管道建设过程中的决策都是人进行决定的，管理者在这中间充当主要角色，要重点加强对管理人员的素质培养，有效提高管理人员的综合素养，最大程度上保证管理决策的正确性。进一步加强对施工过程的管理力度，建立专业的工程管理队伍，制定详细的施工方案，采取多样化的措施提高工程的时效性和可行性。

### 5 结束语

安全仪表系统是工艺生产过程中至关重要的安全保护措施，HAZOP 分析、SIL 定级、安全仪表、系统设计、SIL 等级验算各环节的贯彻执行可确保系统满足相应的功能安全及完整性要求。安全仪表系统提出的是全生命周期的概念，无论前期的设计，中期的实施，还是后期的现场管理，每一个阶段的安全理念都需贯彻落实，安全原则执行到位，这样才能真正实现系统的安全功能。本文从安全仪表系统的整个设计流程阐述了天然气站场的安全仪表系统的设计方法，为管道站场控制中类似的安全仪表系统设计和优化提供了重要参考。

#### 参考文献：

- [1] 肖新屋, 郭浩, 侯俊升. 浅析天然气管道的安全输送措施 [J]. 智能城市, 2019, 5(24): 57-59.
- [2] 周自祥. 天然气长输管道运行安全风险及措施探讨 [J]. 中国石油和化工标准与质量, 2019, 39(24): 39-40.
- [3] 西热娜依·买买提努尔, 等. 天然气管道安全仪表系统研究 [J]. 中国石油和化工标准与质量, 2019, 39(05): 33-34.
- [4] 杨旭光, 彭晔, 胡梅花, 等. HIPPS 系统在长输管道压气站的应用 [J]. 石油工程建设, 2019, 45(01): 56-59.